

29.11.2019 г. в 16:00-19:00 состоялось заседание студенческого научно-дискуссионного клуба «Трибуна» НГЛУ им. Н.А. Добролюбова по теме «Проблема правого и левого популизма в современной Европе». В качестве экспертов выступили: Браницкий Андрей Геннадьевич, профессор кафедры зарубежного регионоведения и локальной истории ИМОМИ ННГУ, д.и.н., профессор, Леушкин Денис Вячеславович, к.пол.н., доцент кафедры зарубежного регионоведения и локальной истории ИМОМИ ННГУ, Котов Михаил Владимирович, магистрант ИМОМИ ННГУ и Б. А. Ночвина, канд. ист. наук, доцент кафедры истории, регионоведения и журналистики НГЛУ им. Н. А. Добролюбова. Модератором заседания выступила Смольянинова Юлия, студентка I курса ФМЭУ направления «Международные отношения».



В ходе заседания состоялись четыре выступления докладчиков, в рамках которых были рассмотрены ключевые аспекты проблемы правого и левого популизма в современной Европе: ее историко-культурный аспект, роль популизма, как одного из факторов современной политика, а также роль общемировых и европейских кризисов в формировании существующей ситуации в партийной системе стран Европы.
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С первым докладом выступил студент Переводческого факультета направления «Зарубежное Регионоведение: Япония», Растунин Никита, II курс. В рамках его выступления была рассмотрена современная трансформация политико-партийной системы ЕС: предпосылки, причины и последствия данной трансформации, региональные особенности, а также векторы дальнейшего движения и развития политико-партийной системы. Была проанализирована деятельность лидирующих политических партий ключевых европейских государств, а также политических партий, представленных в Европейском парламенте: ЕНП, С&Д, ОЕ, ИД, Зеленые – ЕСА, ЕКР, ЕОЛ.
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Второе выступление было посвящено популизму в Европе как фактору современной политики. С докладом выступила студентка Переводческого факультета направления «Зарубежное регионоведение: Китай», Пахтина Анна, III курс. Докладчик рассмотрел основные тенденции политической деятельности европейских партий с точки зрения их отношения к популизму. Был выделен ряд особенностей, характеризующих некоторые партийные действия как популистические.  
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С третьим докладом выступил студент I курса Факультета международных отношений, экономики и управления, направление «Международные отношения», Шадских Илья. Он представил материал о кризисе левой идеи в Европе, а также объяснил причины левого популизма. В рамках доклада были обозначены причины данного явления, его особенности и отличительные черты. Была предоставлена новейшая информация о ситуации в Европе, положении дел сторонников левых идей, а также ключевых проблемах в их деятельности. В ходе выступления особое внимание уделялось влиянию стран с развитыми идеями социализма и коммунизма. 
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Четвертый доклад был представлен студентами I курса Факультета международных отношений, экономики и управления, направление «Международные отношения», Баруткиным Степаном и Тошпулатовым Акобиром. В рамках выступления была раскрыта тема «Новых правых» и правого популизма в Европе. Докладчики раскрыли особенности правого политического течения, описали деятельность ключевых политических партий правого толка на европейской арене и в Европейском парламенте, а также раскрыли определение «новых правых» и привели конкретные отличительные черты данной политической группы, выделяющие их из классического политического дискурса. 
