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КАФЕДРА РУССКОЙ ФИЛОЛОГИИ И ОБЩЕГО ЯЗЫКОЗНАНИЯ
ПРОГРАММА ОБУЧЕНИЯ РУССКОМУ ЯЗЫКУ СТУДЕНТОВ-ИНОСТРАНЦЕВ
ЛЕТНЯЯ ШКОЛА «ТАНДЕМ»
Программа «Тандем» – это летняя школа для иностранных (славянских) и российских студентов, организованная  Нижегородским государственным лингвистическим университетом.

Цель программы – предоставить иностранным и российским студентам возможность непосредственного общения в условиях реальной коммуникации, с тем чтобы каждый участник смог проверить и углубить свои языковые и страноведческие знания.

Для обучения иностранных студентов русскому языку филологическое отделение НГЛУ приглашает высокопрофессиональных преподавателей русского языка как иностранного. Все преподаватели с российской стороны – выпускники филологического факультета.

Для обучения российских студентов славянским языкам приглашаются высокопрофессиональные преподаватели одного из славянских языков как иностранного.

Продолжительность программы – 3 недели.
В течение первых двух недель идут занятия по русскому и другим славянским языкам. По результатам входного тестирования формируется 8 групп по 10 человек: в группе – 5 иностранных студентов и 5 российских студентов. На занятиях неродного языка студенты выступают в роли учеников, на занятиях родного языка – в роли партнеров по коммуникации.

Во второй половине дня проводятся учебно-развлекательные мероприятия на русском и других славянских языках: концерты, страноведческие семинары, фокус-классы, фильмы на славянских языках, вечера славянской кухни, посещение нижегородских музеев и многое другое.

В течение третьей недели участники программы отдыхают в загородном пансионате и путешествуют на теплоходе по Волге. 
