Дополнительная профессиональная программа профессиональной переподготовки «Методика раннего обучения иностранным языкам»
1. ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРОГРАММЫ:
1.1  Категория слушателей: студенты лингвистических и педагогических факультетов высших учебных заведений; лица, имеющие высшее лингвистическое и педагогическое образование. 
1.2  Срок обучения: 5 месяцев.
1.3 Трудоемкость программы: составляет 260 часов.

1.4 Форма обучения: очное, электронное обучение.

1.5 Выдаваемый документ: слушателям, освоившим программу переподготовки и успешно прошедшим итоговую аттестацию, выдается документ установленного образца, диплом о профессиональной переподготовки НГЛУ.
2. ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ: комплексная психолого-педагогическая и методическая подготовка слушателей к обучающей деятельности по иностранному языку в детских дошкольных образовательных учреждениях, а также на начальном этапе средней школы. Заявленная цель реализуется в достижении следующих задач по подготовке будущего учителя иностранного языка на раннем этапе:

- реализация основных образовательных программ дошкольного и начального образования по иностранному языку (на основе ФГОС дошкольного и среднего образования) на уровне, отвечающем государственным образовательным стандартам высшего профессионального образования;

- разработка и применение методов, способов, приемов, а также современных образовательных технологий, выбору оптимальной стратегии преподавания иностранного языка детям дошкольного и младшего школьного возраста;

-  планирование и осуществление процесса обучения иностранному языку в дошкольном образовательном пространстве и на раннем этапе обучения в школе на основе художественных видов деятельности, свойственных детям данного возраста. 

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ
Слушатели, освоившие программу должны владеть следующими профессиональными компетенциями:

	Результат освоения ООП (компетенции)
	Код по 

ФГОС
	Дескрипторы (показатели достижения результата)

	Владеет средствами и методами профессиональной деятельности учителя или преподавателя иностранного языка, а также сущностью и закономерностями процессов преподавания и изучения иностранных языков
	ПК-31
	Знает приемы, способы, средства и формы организации процесса раннего обучения иностранным языкам; контроля в обучении иностранным языкам на раннем этапе; объекты контроля языковой и речевой подготовки учащихся   учебных заведений дошкольного и начального школьного образования; категориальный аппарат методики раннего обучения иностранным языкам.

Умеет планировать и осуществлять обучающую деятельность по иностранным языкам в детских дошкольных учреждениях и в начальной школе;  организовывать контроль результатов учебной деятельности учащихся дошкольного и младшего школьного возраста на занятиях по иностранным языкам.

Владеет методами организации учебного процесса по иностранным языкам в детских дошкольных учреждениях и на младшем этапе средней школы.   



	Умеет использовать учебники, учебные пособия и дидактические материалы по  ИЯ для разработки новых учебных материалов по определённой теме
	ПК-32
	Знает современные УМК по иностранным языкам для детей дошкольного и младшего школьного возраста, рекомендованные Министерством образования и науки, соответствующие требования к организации процесса обучения иностранным языкам в детских дошкольных учреждениях, а также на начальном этапе средней школы, а также содержание дополнительных материалов (справочной литературы, других зарубежных и отечественных УМК, дополнительных пособий, детской литературы на иностранном языке), необходимых для планирования и осуществления процесса раннего обучения ИЯ.

Умеет подбирать соответствующие материалы по иностранным языкам для учащихся дошкольного и младшего школьного возраста.

Владеет приемами системного использования основных и дополнительных материалов в процессе обучения иностранному языку учащихся дошкольного и младшего школьного возраста. 

	Умеет использовать достижения отечественного и зарубежного методического наследия, современных методических направлений и концепций обучения ИЯ для решения конкретных методических задач практического характера
	ПК-33
	Знает основные направления развития методики раннего обучения иностранным языкам в России и за рубежом; научные концепции организации процесса раннего дошкольного и школьного лингвообразования на современном этапе.

Умеет планировать и осуществлять процесс иноязычной подготовки учащихся дошкольного и младшего школьного возраста в соответствии с современными научными направлениями.

Владеет приемами организации обучающей деятельности по иностранным языкам на раннем этапе развития детей на основе отечественного и зарубежного научного опыта. 

	Умеет критически анализировать учебный процесс и учебные материалы с точки зрения их эффективности
	ПК-34
	Знает  требования к организации процесса раннего дошкольного и школьного обучения иностранным языкам, параметры эффективной организации учебного процесса по иностранным языкам на раннем этапе.

Умеет анализировать учебный процесс по иностранному языку и его результаты,   учебные материалы с точки зрения их соответствия целям и содержанию обучения иностранному языку на раннем этапе.

Владеет приемами наблюдения и анализа за учебным процессом, осуществления рефлексии собственной обучающей деятельности по иностранному языку.

	Умеет эффективно строить учебный процесс, осуществ-ляя педагогическую деятельность в учебных заведениях дошкольного, обще-го, начального и среднего профессио-нального, а также дополнительного лингвистического образования в соот-ветствии с задачами конкретного учеб-ного кура и условии-ями обучения иност-ранным языкам.
	ПК-35
	Знает приемы, способы и формы работы с детьми дошкольного и младшего школьного возраста на занятиях по иностранному языку.

Умеет планировать  и осуществлять обучающую деятельность по иностранным языкам на дошкольном и начальном школьном этапах в соответствии с требованиями новых ФГОС дошкольного и начального школьного образования.

Владеет приемами  осуществления процесса обучения иностранным языкам в соответствии с программными требованиями в учебных заведениях дошкольного и общего образования.


4. ФОРМЫ КОНТРОЛЯ
Итоговая аттестация проводится в виде комплексного экзамена по детской педагогике и психологии, методике раннего обучения иностранным языкам и защиты выпускной квалификационной работы. Слушателям, успешно освоившим программу обучения и защитившим выпускную квалификационную работу, присваивается дополнительная квалификация «Учитель иностранного языка на этапе дошкольного и начального школьного образования». Получение квалификации удостоверяется сертификатом и дает право на осуществление педагогической деятельности в детских дошкольных образовательных учреждениях и на начальном этапе в школе.

