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Европейская политика и общество (EPS) – Vаclav Havel Joint Master Programme  –  это многопрофильная двухгодичная совместная магистерская программа Erasmus Mundus, объединяющая области европейской политики, современной истории и культуры, экономики, международных отношений и политики.

Ключевая задача программы заключается в выявлении и анализе проблем, с которыми Европа сталкивается сегодня (миграция, безопасность, популизм). Первый семестр программы EPS основан на вводных курсах для магистров (в Праге), второй семестр посвящен курсам, связанным с ЕС (Краков, Лейден). В третьем и четвертом семестрах программа предлагает четыре различных направления обучения, отражающие разнообразный опыт членов Консорциума (Прага, Краков, Барселона и Лейден). Каждый трек объединяет различные курсы по выбору, обучение методам исследования, стажировку и обучение языку с диссертацией по передовым исследованиям под руководством ключевых сотрудников из каждого университета-партнера.

Программа EPS дает своим студентам возможность приобрести важные многопрофильные знания и навыки. Основная цель Программы EPS - подготовить новое поколение менеджеров, политиков и лидеров исследований. Превосходство программы основано на центральном внимании к социальным, политическим, экономическим и культурным процессам, которые сформировали современную Европу и ее роль в международной среде. Программа также способствует обмену между различными европейскими и неевропейскими культурами, и предлагает уникальный учебный опыт для студентов из стран ЕС и не входящих в ЕС. 

Таким образом, программа EPS способствует созданию реального трансъевропейского сообщества студентов, экспертов и научных кругов, которые решают текущие европейские проблемы.

Программа EPS открыта для приема студентов со степенью бакалавра в соответствующей предметной области. В заявлении о приеме кандидаты должны ответить на дополнительный вопросник, в котором они проявляют интерес к программе EPS и указать свой выбор направления обучения и предпочтения места назначения во втором семестре и втором году обучения. Все студенты, которые не являются носителями английского языка, должны предоставить документы, подтверждающие необходимый уровень владения английским языком. 
Срок подачи заявок - 28 февраля 2019 года. 
Стоимость обучения: ежегодная плата за обучение для студентов в 2019/2020 учебном году установлена в размере 4 500 евро для студентов из стран ЕС и 8 000 евро для студентов из стран, не входящих в ЕС. 
Доступна стипендия Erasmus Mundus.
Контактная информация:

www.epsmaster.eu                                    eps@fsv.cuni.cz                                            Facebook: @emjmd

