ВНИМАНИЮ СТУДЕНТОВ И АСПИРАНТОВ НГЛУ!

ОБУЧЕНИЕ В ЧЕХИИ  2019/2020!

Руководство Карлова Университета в Праге, Чехия, доводит до Вашего сведения, что в настоящий момент осуществляется прием на обучение по магистерской программе Master in Area Studies (MAS) на 2019/2020 учебный год. Эта междисциплинарная программа предлагает студентам пройти обучение на трех специализированных направлениях: 

1) глобализация исследований в США, 

2) изучение интеграции как социального процесса, 
3) исследования переходного периода и аналитические и синтетические навыки, ориентированные на современную историю и текущие события современного мира. 

Выпускники будут иметь возможность продолжить образование и стать высококвалифицированными сотрудниками в сфере государственной службы и дипломатии, неправительственных организаций и международных организаций, а также в частных компаниях и средствах массовой информации. Выпускники будут хорошо подготовлены к различным академическим занятиям и будут обладать широким спектром знаний и навыков, необходимых для различных областей социальных наук.

BECES открыт для приема студентов, имеющих степень бакалавра в соответствующей научной области. Приемная комиссия будет оценивать заявки на основании поданных документов и призовых баллов (от 1 до 100) в следующих категориях: академическое образование, мотивация, внеучебная деятельность. Число студентов приема на программу устанавливается деканом факультета социальных наук Карлова университета.

Срок подачи заявок - 30 апреля 2019 года. 

Стоимость обучения:

Ежегодная плата за обучение для студентов, желающих обучаться в 2019/2020 учебном году, установлена в размере 3 000 евро для студентов из стран ЕС и 6 000 евро для студентов из стран, не входящих в ЕС.
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