ПОРЯДОК ОФОРМЛЕНИЯ

«СПРАВКИ О НАЛИЧИИ (ОТСУТСТВИИ) СУДИМОСТИ И (ИЛИ) ФАКТА УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ЛИБО О ПРЕКРАЩЕНИИ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ»
Порядок предоставления услуги по выдаче «Справки о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования» определяется Административным регламентом Министерства внутренних дел РФ, утвержденным Приказом МВД РФ от 07.11.2011 г. № 1121.
Срок оформления справки от 1 месяца со дня подачи заявления. 
Справку можно оформить одним из трех способов: 
1. В Информационном центре ГУ МВД России по Нижегородской области.

Адрес: г. Нижний Новгород, ул. М. Горького, д.71, подъезд №5, кабинет №12 (приём ведется в окне № 1 или № 2).

Вход в подъезд оборудован пандусом, кнопкой вызова сотрудника ИЦ для лиц с ограниченными возможностями.

В холле приема граждан размещена система электронной очереди, а также сбора информации об удовлетворенности граждан и организаций качеством оказания государственных услуг. Имеется табло с текстовой и визуальной информацией о государственных услугах, предоставляемых ГУ МВД России по Нижегородской области.

Режим работы: Понедельник - четверг 9.00-17.30.
Пятница: 8.00- 16.00, каждая третья суббота месяца: 9.00-13.00.
Обед: 13.00-13.45.
При себе иметь перечень документов.

Информационный центр ГУ МВД России по Нижегородской области осуществляет предварительную запись на подачу заявления по тел.8 (831) 268-65-42.

2. Через Единый портал государственных и муниципальных услуг (gosuslugi.ru).
3. В территориальных органах внутренних дел по г. Нижнему Новгороду и Нижегородской области.При себе иметь перечень документов.
4. В многофункциональных центрах г.Нижнего Новгорода и Нижегородской области.При себе иметь перечень документов.

ПЕРЕЧЕНЬ НЕОБХОДИМЫХ ДОКУМЕНТОВ

Заявители обращаются с письменным заявлением лично либо через их уполномоченного представителя.

Для предоставления государственной услуги заявителем представляются следующие документы:

1. Заявление о выдаче справки о наличии (отсутствии) судимости.
2. Копия всех заполненных страниц документа, удостоверяющего личность:

паспорта гражданина Российской Федерации - для граждан Российской Федерации;

паспорта иностранного гражданина либо иного документа, установленного федеральным законом или признаваемого в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина, - для иностранных граждан;

документа, выданного иностранным государством и признаваемого в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства, разрешения на временное проживание, вида на жительство либо иных документов, предусмотренных федеральным законом или признаваемых в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документов, удостоверяющих личность лица без гражданства, - для лиц без гражданства.

3. Копия доверенности на право получения справки о наличии (отсутствии) судимости, выданной в установленном законодательством Российской Федерации порядке, - при подаче заявления доверенным лицом.

В отношении несовершеннолетних лиц или лиц, находящихся под опекой или попечительством, предъявляются оригиналы и копии документов, подтверждающих родство или факт усыновления (удочерения), установление опеки или попечительства.
При представлении копий документов предъявляются также оригиналы указанных документов.

В случае если указанные документы выполнены на иностранном языке, представляется их перевод на русский язык. Перевод на русский язык заверяется в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства либо их уполномоченные представители, находящиеся за пределами Российской Федерации, получают сведения о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования через консульские учреждения Российской Федерации или консульские отделы дипломатических представительств Российской Федерации, которые получают данные сведения из федерального казенного учреждения "Главный информационно-аналитический центр Министерства внутренних дел Российской Федерации".
