ВАКАНСИЯ 

аналитика
ГКУ «Управление по обеспечению деятельности министерства энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Нижегородской области» требуется работник на должность аналитика, заработная плата от 21000,00 рублей.
Аналитик в пределах своей компетенции исполняет следующие должностные обязанности:
- принимает, обобщает и анализирует представляемую администрациями муниципальных образований Нижегородской области  информацию о структуре обращений граждан по вопросам предоставления жилищно-коммунальных услуг и техническому содержанию жилищного фонда (в разрезе муниципальных образований) по установленной форме; о подготовке жилищного фонда к осенне-зимнему периоду по форме 1-ЖКХ зима-жилье по установленной министерством энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Нижегородской области (далее – министерство) форме; о пуске тепла на объектах жилищного фонда с центральным отоплением по установленной форме;
-   принимает обращения граждан Нижегородской области, поступившие по телефонам «горячих линий» Губернатора Нижегородской области и учреждения,  
оказывает консультативную помощь по вопросам некачественного предоставления коммунальных услуг жителям Нижегородской области. На основании полученных данных направляет письма в муниципальные образования для принятия ими соответствующих мер, контролирует их исполнение и готовит информацию для министра энергетики и жилищно-коммунального хозяйства  Нижегородской области;
 -  принимает участие в разработке предложений по бесперебойному и устойчивому функционированию организаций коммунального комплекса, предоставлению качественных коммунальных услуг населению Нижегородской области;
 - оказывает консультативную помощь администрациям муниципальных образований Нижегородской области по вопросам своевременного предоставления достоверной информации о ходе подготовки жилищно-коммунального хозяйства к осенне-зимнему периоду, работы организаций коммунального комплекса в осенне-зимний период.
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