ВАКАНСИЯ
ИНЖЕНЕР

ГКУ "Управление по обеспечению деятельности министерства энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Нижегородской области"   требуется работник на должность инженера, желательно мужского пола.

Оклад  9413,00 рублей + премии.
   
Обязанности:  
- в рамках своей компетенции обеспечивает исполнение поручений директора и министра энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Нижегородской области  в установленные сроки.
- обеспечивает размещение информации о деятельности министерства энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Нижегородской области  на официальном сайте Правительства Нижегородской области в информационно-коммуникационной сети «Интернет».
- запрашивает и обобщает информацию по предложениям в график министра.
- участвует в подготовке  и организации мероприятий (совещаний, коллегий, комиссий, рабочих групп и иных мероприятий) областного, регионального и межрегионального уровней, запланированных с участием министра, заместителей Губернатора и Губернатора Нижегородской области.
- участвует в подготовке материалов к заседаниям Законодательного Собрания Нижегородской области, Правительства Нижегородской области, Всероссийским селекторным совещаниям, видеоконференциям, различным совещаниям по вопросам, относящимся к компетенции учреждения.
- участвует в подготовке материалов при проведении выездных приемов граждан в районах и городах Нижегородской области, организуемых приемной Губернатора Нижегородской области, «горячих линиях», телемостах и других мероприятиях

- оказывает методическую и консультационную помощь представителям органов местного самоуправления муниципальных образований, организациям различных организационно-правовых форм, а также физическим лицам по вопросам, относящимся к своей компетенции.
- рассматривает в установленные законом сроки жалобы и обращения граждан, организаций различных правовых форм по вопросам, относящимся к компетенции учреждения.

Очень ждем резюме. 

Тарасова Марина Викторовна, 

ГУ ГУСКО НО [gu_gusko_no@mail.ru]

тел. 438-96-87

      
