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ООО «ПремиО»

Компания ООО «ПремиО» сеть гостиничных апартаментов в Нижнем Новгороде. За 5 лет с даты основания компании, удалось занять лидирующее место в предоставлении аренды апартаментов в Нижнем Новгороде. За короткий срок работы, мы смогли завоевать доверие крупных Российских компаний отправляющих своих сотрудников в командировку в Нижний Новгород и размещающихся в наших апартаментах. Наша компания зарекомендовала себя как надежного и социально ответственного партнера как с гостями, так и с работниками.

Компания успешно развивается и в связи с расширением мы ищем в нашу команду молодых, энергичных людей, желающих работать в сфере гостиничного сервиса!

· Администратор офиса. График 1*3 (сутки рабочие/ трое суток выходные) с 8.00 до 9.00 следующего дня. Оплата: от 18.000 до 25.000 рублей.
· Менеджер по бронированию. График 2*2 (два дня рабочие/два дня выходные) с 9.00 до 21.00. Оплата от 25000 до 35000 рублей.
· Администратор гостиницы. График 1*2 (одни сутки рабочие/двое суток выходные) с 8.00 до 9.00 следующего дня. Оплата 22000 рублей.
Зарплата выплачивается 2 раза в месяц (аванс и под расчёт), выплаты без задержек.

Работа у нас - это: 
- динамичное развитие, уникальная возможность двигаться вперед, быть лидером;

- особая атмосфера для развития и реализации ваших талантов;

Обязательно: грамотная речь, приветливость и вежливость с людьми любого социального типа!

Вас ждет дружная молодая команда, позитивный коллектив!

Ждем Вас по адресу: г.Н.Новгород, ул.Белинского, д.32 БЦ Квадратная башня, офис 902, тел. 89306838244    e-mail: sutki-45@ yandex.ru
Начни успешную карьеру с компанией «ПремиО»!
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