Эссе "Мой учитель" Даниловой Дины Рафиковны,
 группа 401 (б) тим, ФАЯ 
     Учитель – это не только профессия, но и призвание. Как много значит профессия учителя для становления личности каждого школьника. Во все времена профессия учителя была и остается самой почетной и одновременно такой тяжелой. Уметь правильно передать свои знания, опыт подрастающим поколениям — это тяжелый и кропотливый труд, настоящий дар. И, конечно же, каждый педагог стремится к тому, чтобы именно его ученики добились как можно больше успехов в своей будущей взрослой и самостоятельной жизни.

     Учитель помогает вступить во взрослую жизнь, учит уважению, любви к ближнему, вечным ценностям, вкладывает нравственные понятия в души своих учеников. Талант учителя заключается в умении передать знания другому и в умении делать трудные вещи легкими. Учителем надо родиться. Он должен быть сам воспитан, чтобы воспитывать других. И как сказал М. Монтень: «Для того чтобы обучить другого, требуется больше ума, чем для того, чтобы научиться самому». Учитель хорош лишь в том случае, если его слова не расходятся с делом.

     После прохождения практики, я точно могу сказать, что вижу жизнь учителя как снаружи, так и изнутри. И теперь я понимаю, что это нелегкий путь. По моему мнению, в профессии учителя самое главное – любить свое дело. Когда смотришь на преподавателей, часто бывает ощущение, что они знают абсолютно все, но я вижу, сколько усилий нужно приложить для того, что бы на уроках тебя слушали, слышали и понимали.

     Я уверена, что учителя в течение многих лет помнят каждого своего ученика. Но, к сожалению, порой ученики забывают тех, кто дал им знания. Мы всегда должны чтить наших учителей, которые не щадя сил и времени, терпеливо и настойчиво обучали нас.

