Эссе «Мой класс» Спириной Алёны Олеговны, группа 405 (а) фил ФАЯ
Практика… Практически никто из нашей группы не ждал её: слишком свежи были впечатления прошлого года, когда мы не успевали ни поесть, ни поспать. Соответственно, любовь к детям присутствовала, но где-то на краю сознания, именно это помогало нам не сорваться и проводить уроки с доброжелательной улыбкой, а не с оскалом заправского маньяка. К счастью, в этот раз все было совсем по-другому.

Если честно, работая с разными классами, не можешь выделить «свой». Разделение на «свой – чужой» отпадает, когда проводишь много времени с ребятами, вкладываешь в них свои знания и душу. К тому же у ребят разного возраста есть определенные поведенческие особенности: дети в начальной школе чрезвычайно открыты, радостно видеть, как они с улыбками встречают тебя и обнимают. Седьмые-восьмые классы, конечно, не столь эмоциональны, но с ними уже интересно поговорить, они могут задать такие вопросы, над которыми сам невольно задумаешься.

Мне достался непростой класс на практику по английскому языку. Достаточно было одного Майорова (так его представил мне преподаватель, сам же он назвался Сергеем). Всегда готовый поговорить, хоть по-английски, хоть нет, он совершенно не умел концентрироваться на задании и всегда переспрашивал: «Извините, я не понял, в чем состоит принцип задания?» В эти моменты хотелось покалечить ребенка морально, сказав ему все, что о нем думаю. Собрав всю свою оставшуюся к пятой неделе практики волю в кулак, я подходила и объясняла снова и снова. После этого Сережа мне выдавал какую-нибудь фантастическую идею, связанную с текстом, что изрядно веселило всех. Неизменным сподвижником Сергея в его начинаниях был Илья (Лёля). Диалоги этих ребят можно было слушать вечно. В отличие от Серёжи, Илья задавал порой неожиданные вопросы, с ним хотелось поговорить.

Интересным ребенком оказался Тимофей. Неглупый мальчишка, он оказался предоставленным самому себе (родители развелись, мама зарабатывает деньги, дитё оставлено на попечение няньки). Грустно видеть такое, особенно когда знаешь, что не можешь ничем помочь. Я начала понимать мою маму, которая рассказывает о ребятишках, как о родных (она школьный психолог). 

Если описывать каждого в классе в подробностях, получилась бы небольшая книжка, но никак ни эссе. Каждый человек уникален и нет ничего интересней, чем открывать все новые черты личности. Но нужно заканчивать повествование. И завершить его хотелось бы словами всем известного Льва Николаевича Толстого: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он - совершенный учитель». Надеюсь, те из нас, кто свяжет свою жизнь с преподаванием, будут стремиться стать именно такими учителями: мудрыми, понимающими и не потерявшими человечности за маской строгого педагога.
