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В статье анализируются лингвистические ресурсы позиционирования идей и субъектов в предвыборном дискурсе. На материале различных предвыборных практик практик  рассматривается роль гендерного фактора в предвыборной агитации/дискредитации. Основное внимание уделено контекстуальным и когнитивным механизмам процесса интерпретации.
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The paper highlights linguistic resources of idea and subject positioning in the electoral discourse. Drawing on examples from different discursive practices, it shows the role of gender in the political candidate marketing. The focus is on highlighting contextual and cognitive bases of the interpretation process.  
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Настоящая статья посвящена исследованию лингвистических и межкультурных явлений в построении речевой стратегии в русском и английском медиатексте.

Maria Pilgun
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The paper considers the linguistic and сross-cultural peculiarities of speech strategies manifestation in the mediatext in Russian and English languages.
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2007 год был объявлен в Приволжском федеральном округе Годом молодежи, а Президентом РФ – Годом русского языка, что сделало актуальным изучение языка молодежи. Зеркалом, отражающим ментально-эмоциональное состояние сознания молодежи, может являться ассоциативный словарь, который моделирует ее вербальную память, восстанавливает систему ценностных ориентиров, распределение языковых (речевых) и экстралингвиcтических знаний и меру их представленности в сознании молодого носителя русского языка. Предлагаемая статья посвящена анализу некоторых материалов «Русского ассоциативного словаря».
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The peculiarities of language representation in the mind of the young revealed in “The Russian Dictionary of Associations” 

Key words: linguistic consciousness, linguistic ability, associational experiment.
The authorities of the Privolzhsky Federal Region declared the year 2007 The year of young people, and the President of the Russian Federation nominated the Year of the Russian language. This makes the study of the language of the young an urgent task.

Young people’s mental and emotional identify can be reflected in the stock of associations which models their verbal memory, reveals the system of their values, distribution of language (speech) and the extent to which this knowledge is represented in the mind of a young carrier of the Russian language. The article is devoted to the analysis of a part of the material of “The Russian Dictionary of Associations”.
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Ключевые слова: интердисциплинарность, трансдисциплинарность, лингвопрагматика, социология коммуникации, экспрессивно-эмоциональное содержание, дискурсивный анализ, интерпретация текста, литературная норма, коннотативное значение, типы коннотаций, текстовая структура.
Современная стилистика тесно связана с развивающимися направлениями филологических наук: теорией речевой коммуникации, лингвопрагматикой, социолингвистикой. Эти трансдисциплинарные связи отмечаются как отечественными, так и зарубежными лингвистами. Вместе с тем углубляется и конкретизируется лингвистический подход к стилистическим явлениям, что свидетельствует о внутреннем развитии стилистических изысканий. Современная стилистическая методология включает анализ вариативности средств выражения, типологизацию дискурсивных явлений, дифференциацию коннотативных значений, выявление роли стилистических фактов в познавательной деятельности человека.

Olga Sapozhnikova
Stylistics today: interdisciplinary and transdisciplinary trends

Stylistic investigation today is characterized by the combination of the traditions of general stylistics and particular stylistic studies of specific languages and a tendency to go beyond the distinguished boundaries of stylistics. Stylistics interacts with theory of communication, sociolinguistics and social psychology, discourse linguistics and cognitive linguistics. These trends testify to the development of interdisciplinary and transdisciplinary approaches to the stylistic investigation. 
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Настоящая статья посвящена теоретическим и прикладным проблемам изучения лексико-семантической группы именований сакральных объектов. В теоретической части рассматриваются структурно-семантические типы агионимов, агиотопонимов и наименований икон. Прикладная часть раскрывает возможности перевода сакральных имен на английский язык.

Irina Bugaeva 
Sacred names in the mirror of translation

Key words: translating, sacred names, hagionym, hagiotoponym.
Τhe article is devoted to theoretical and applied problems of studying of one lexical-semantic group - to the proper names connected with a category of sacred. In theoretical aspect structural-semantic formulas hagionyms, hagiotoponyms and names of icons are described. Applied character has the analysis of features of translation of sacral proper names on English.
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Ключевые слова: перевод, православные термины, русский язык, сербский язык.

Настоящая статья посвящена изучению дискуссионных вопросов перевода лексем из сферы православной духовности с русского языка на сербский. Исследование осуществлено на материале полевых записей во время паломнической поездки сербов по монастырям Украины. 
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This paper discusses some issues of translating orally orthodox terms from Russian into Serbian. The issues were noted down during the pilgrimage of a group of Serbs to orthodox churches and monasteries in Ukraine.
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Русский взгляд на английскую живопись. Обзоры Д.В. Григоровича 

Ключевые слова: английская живопись, русская культура, национальный характер.

Статья посвящена анализу диалога русской и английской культур. Взгляд из английской перспективы дополняется взглядом из перспективы русского культурного пространства. Анализ произведен в традициях отечественного сравнительного литературоведения на основе многочисленных комментированных цитат из обзоров Д.В. Григоровича.

Nina Michalskaya

English painting in Russian perspective. Reviews  by D.J. Grigorovich
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English  culture tends to treat literature and painting together. The foundation of this  synthesis  was built  in the 18 century by W. Hogart’s  and Swift’s schools.  Dickens and Thackeray,  Ruskin and  W. Morris, O. Wilde and  Bradley are their talented  heirs. XX century novels by Galsworthy, Aldington, V. Wolf, Lawrence were all esthetically  oriented. 

D.V. Grigorovich:  a famous Russian writer and critic, studied painting since childhood (Stroganovsky school, Academy of arts).  His visits to London made him better understand the specification of  English school;  satire , visual-poetic feeling,  quick  wit seemed to him the main features of  English painting. He  thought that W. Shakespeare and  W. Hogart  both influenced  English  painters, these “poets of human  faces”. He was sure the genre of Cristmas novel  could  be traced  not only  in literature but in painting. National British character was treated by the critic like subject and structural matter of British art.
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Утрата прекрасного в искусстве
Ключевые слова: прекрасное, искусство, "категория безобразного", романтизм, СМИ, современное искусство, китч.

В статье известного австрийского философа, культуролога и эссеиста Конрада Пауля Лисмана рассматривается вопрос об «утрате прекрасного в искусстве». Автор прослеживает становление эстетической категории «безобразного» от Аристотеля и Лессинга до Ф. Шлегеля. В эстетике романтизма «безобразное» предстает как самодовлеющая категория с диапазоном от «пикантного» до «шокирующего». Контекст «безобразного» в романтизме дополняют известный роман «Ночные бдения» Бонавентуры и целый ряд произведений Э.Т.А. Гофмана. Первое систематическое описание парадигмы «безобразного» принадлежит Карлу Розенкранцу, немецкому философу ученику Гегеля. От «Эстетики безобразного» К. Розенкранца тянутся нити к культуре модерна. В эпоху средств массовой информации эстетика «безобразного» окончательно отделилась от проблемы «прекрасного» в искусстве. Опираясь на парадигму «безобразного», создатели современной фотографии, кино и рекламы порождают китч, вызывая ощущение шока.

LOSS OF BEAUTY IN ART

Key words: beauty, art, "category of ugliness", romanticism, Media, modern art, kitsch.

In the article of the outstanding Austrian philosopher and essayist Konrad Paul Liessmann the author focuses his attention on the problem stated as "loss of beauty in art". The philosopher traces the establishing of the aesthetic category of "ugliness" from Aristotle and Lessing up to Schlegel. In the aesthetic of romanticism "ugliness" is represented as a self-sufficing category with the spectrum from "piquant" to "shocking". The context of "ugliness" in romanticism is complemented by the famous novel "Nachtwachen" by Bonaventura and a ranged of works by E.T.A. Hoffmann. The first systematic description of the paradigm of "ugliness" belongs to Karl Rosenkranz, Hegel's disciple. From "Aesthetik des Haesslichen" ("Aesthetic of Ugliness") it's possible to follow the links to culture of modern. In the epoch of Media the aesthetic of ugliness became completely separated from the problem of beauty in art. Basing their creative works on the paradigm of ugliness, those working at modern photos, films and advertisements produce kitsch, causing the sensation of shock in recipients.
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Смысловая основа когнитивной деятельности личности в обучении: философский аспект 
Ключевые слова: сознание, смысл, значение, онтология, феномен, деятельность, познание, текст, информация.

В статье рассматриваются положения философии сознания,  позволяющие определить его структуру, сущностные характеристики и основополагающее значение в формировании смысловой основы познавательной деятельности. Представлены характеристики основных философских подходов к исследованию сознания, базовые модели сознания и некоторые особенности формирования личностных смыслов в процессе познавательной деятельности.
Elena Dmitrieva
Sense-bases of cognitive activity of a person in the process of learning: philosophic aspect
Key words: consciousness, meaning, signification, ontology, phenomenon, activity, cognition, text, information.
The article considers the concepts of the consciousness philosophy enabling to determine its structure, main characteristics and the primary importance in the formation of the meaningful basis of the cognitive activity. The characteristics of the main philosophic approaches to the consciousness study, basic models of consciousness and the peculiarities of the personal meanings formation in the process of the cognitive activity have been presented.
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Взаимодействие организационных форм творческого обучения студентов-филологов грамматическим явлениям современного английского языка
Ключевые слова: интегративный подход, обучение грамматике английского языка, грамматико-переводный метод, традиционный метод, коммуникативный метод, системно-деятельностный метод.
Настоящая статья посвящена исследованию взаимодействия и интеграции организационных форм творческого обучения студентов-филологов грамматическим явлениям современного английского языка. Интегративность достигается благодаря синтезу грамматического, переводного, коммуникативного и когнитивного методов обучения грамматики с привлечением новейших достижений в области дидактики, психологии, психолингвистики и языкознания.

Svetlana Elovskaya

Synthesis of forms of organization of creative teaching of modern English grammar phenomena to students-philologists

Key words: integrative approach, English grammar teaching, grammatical-translational method, traditional method, communicative method, cognitive method.
The paper considers integrative approach in English grammar teaching. The approach is based on the principles of continuity and complementarity. Integrative approach is the synthesis of grammatical, translational, traditional, communicative and cognitive methods of teaching grammar of a foreign language and main conceptions of didactics, psychology, psycholinguistics and linguistics. 
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	О.Г. Оберемко (Нижний Новгород)
Содержание образования лингвиста с точки зрения межэтнической и межкультурной коммуникации 

Ключевые слова: образование, межэтническая коммуникация, межкультурная коммуникация, преподаватель, переводчик, психологический аспект, развитие человека, социокод.

В последнее время в лингвистике появилось новое понятие – «человеческий фактор», чего раньше никогда не присутствовало. Любая деятельность человека, связанного с иностранным языком, в частности преподавателя и переводчика, должна быть ориентирована на носителей разных культур, либо на поликультурную личность.

Данный фактор помогает студентам легче интегрировать в чуждую для них культуру, которая не становится для них чуждой, а наоборот, облегчает приобщение к ней. Основная задача преподавателя или переводчика состоит в том, чтобы помочь студентам пропустить чуждую для них культуру через себя.

Концепция межэтнической коммуникации рассматривается нами в историческом контексте, а также в связи этносов внутри единой нации. 

Olga Oberemko

Education of a linguist from the point of view of interethnic and intercultural communication

Key words: education, enterethnic communication, intercultural communication, teacher, interpreter, psychological aspect, person’s development, sociocode.
Human factor has started to play a special role in linguistics recently, but unfortunately linguistic technologies taking into account the human phenomenon have not been developed yet.

All activities of a foreign language teacher as well as of an interpreter are performed in the context of multicultural communication with mental difference as a distinctive feature. The language under study does not become alien to the students in comparison with the native language and culture, but become another language and another culture studying which it is vital to penetrate it and make it pass through yourself and your world-view. 

The conception of interethnic communication allows considering multicultural communication in the context of historical and natural conditions of development and relationship between nations.
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Вторичная языковая личность и профессионализм иноязычного общения 

Ключевые слова: языковая личность, иноязычное общение, коммуникативная компетентность, профессионализм, лингвистическое образование. 

Предлагается новый подход к анализу эффективности лингвистического образования на основе принципа вторичной языковой личности.  Представлены и обсуждаются результаты исследования свойств вторичной языковой личности и психологических условий ее развития  в процессе профессионального лингвистического образования. Представлена психологическая модель вторичной языковой личности специалиста по иностранным языкам. На этой основе дано описание признаков профессионализма иноязычного общения.  

Vasily Ryzhov

Secondary language personality and professionalism in foreign communication

Tags: Language personality, foreign communication, communicational performance, professionalism, linguistic education.
It opens us a new approach to analysis of linguistic education effectiveness based on secondary language personality (SLP) principles. Results of analysis of SLP and SLP's psychological factors of improve in process of professional linguistic education are introduced and discussed here. Also psychological model of SLP of  Foreign languages specialist is presented. Based on it, here is a description of foreign language communication professionalism's signs.
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Механизмы политического влияния на формирование инвестиционной привлекательности региона 
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Статья посвящена актуальным проблемам исследования информационно-коммуникативных механизмов политического влияния на формирование имиджа  инвестиционной привлекательности региона, анализируются возможности использования каналов СМИ и Интернета, политических маркетинговых исследований, PR-технологий, рекламы и брендинга в реализации программ стратегического развития территорий, рассматриваются особенности политического дискурса как языковой составляющей политической коммуникации. 
Oleg Kolobov, Vasily Sukhanov

The mechanisms of political influence on the forming of investment attraction of a region

Key words: institutions of power, the image of a region, informational and communicative mechanisms and techniques, brand, branding, political influence, mass consciousness, investment attractiveness, public opinion/view, the Internet, informational policy.

The article is devoted to the research in information-communicative mechanisms of political influence on the forming of the image of investment attraction of a region. The article also studies the new ways of using mass-media and the Internet, marketing research, PR-technologies, advertisement and branding in the implementation of programs of strategy development of territories and treats the political discourse as a linguistic component of political communication.
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Коммуникативная природа медиакультуры: философские аспекты исследования 

Ключевые слова: медиакультура, медиареальность, символические медиа, массовая коммуникация, репрезентация, медиасистема.

В статье исследуются процессы трансформации образа социального мира под воздействием медиареальности. Медиареальность рассматривается как специфический продукт массово-коммуникативной деятельности, как механизм управления и социального контроля, осуществляемого генерализованными символическими медиа в коммуникативных процессах современного мира. 

Elena Kuznetsova

Communicative Nature of Media Culture: Philosophical Aspects of Research

Key words: media culture, media reality, symbolic media, mass communication, representation, mass-media system.

Transformation processes of social world image under the influence of media reality are explored in the article. Media reality is looked at as a specific product of mass-communication activity, as a management and social control mechanism, which is realized by the means of generalized symbolic media in the communication processes of the modern world.
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